

## Секция «Юриспруденция»

### К вопросу о правовой природе договора суррогатного материнства

*Приходько Мария Владимировна*

*Студент*

*Северо-Кавказский федеральный университет, юридический институт, Ставрополь,  
Россия*

*E-mail: mariya\_prihodko@inbox.ru*

На сегодняшний день тема правового регулирования суррогатного материнства очень актуальна, поскольку суррогатное материнство – один из способов решения проблем бесплодия.

Российское законодательство в сфере репродуктивных технологий не идеально, в связи с чем и возникает множество проблем в правовом регулировании отношений между супругами и суррогатной матерью.

Новеллой в семейном праве России является договор о суррогатном материнстве. Во-первых, это связано с развитием вспомогательных репродуктивных технологий, а во-вторых, с применением на практике методов экстракорпорального оплодотворения.

В России нет закона, который регламентировал бы заключение договоров между потенциальными родителями и суррогатной матерью и дал бы легальное определение суррогатному материнству. Договор суррогатного материнства только упоминается в п. 2 ч. 4 ст. 51 Семейного кодекса РФ, где говорится, что «лица, состоящие в браке между собой и давшие свое согласие в письменной форме на имплантацию эмбриона другой женщине в целях его вынашивания, могут быть записаны родителями ребенка только с согласия женщины, родившей ребенка (суррогатной матери)».

Профессор Айвар Л.К. в своих работах определяет, кто может быть суррогатной матерью - здоровая женщина, которая согласна на основе соглашения (договора) после искусственного оплодотворения или имплантации эмбриона выносить и родить ребёнка для другой семьи.

На современном этапе возникла потребность в законодательном закреплении существенных условий договора суррогатного материнства, определении его субъективного состава и правового статуса сторон.

Рассматривая вопрос о сторонах договора, многие авторы, такие как Козловская А.Э., Григорович Е.В. приходят к единому мнению о том, что договор о суррогатном материнстве должен быть многосторонним, так как сторонами договора могут быть потенциальные родители, суррогатная мать и специализированное медицинское учреждение.

Согласно п. 2 ч. 4 ст. 51 СК РФ «заказчиками» в договоре суррогатного материнства могут являться только супруги, то есть лица, состоящие в браке между собой.

В сфере оказания медицинских услуг «исполнителем» в договоре будет выступать медицинское учреждение, входящее в государственную систему здравоохранения, муниципальную или частную, отвечающее необходимым требованиям таким как: регистрация в установленном законом порядке и осуществление медицинской деятельности только на основании лицензии.

Одной из сторон в договоре будет являться «суррогатная мать» — женщина, которой имплантирован эмбрион, принадлежащий супружеской паре, в целях вынашивания.

Таким образом, на наш взгляд в качестве сторон договора следует рассматривать как суррогатную мать и наречённых родителей, желающих зарегистрировать свои родительские права в отношении ребёнка, рожденного суррогатной матерью, так и медицинское учреждение

Суррогатной матерью может быть женщина в возрасте от двадцати до тридцати пяти лет, имеющая не менее одного здорового собственного ребенка, получившая медицинское заключение об удовлетворительном состоянии здоровья, давшая письменное информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство.

Суррогатная мать принимает на себя обязанность выносить ребёнка и передать его будущим родителям, при этом она должна иметь право на полную компенсацию расходов, связанных с беременностью: медицинскому наблюдению и помощи, правильному питанию и др., а также упущеной выгоды, связанной с временной нетрудоспособностью. Обязанность по возмещению расходов и выплате вознаграждения должна быть возложена на биологических родителей. Однако в этом случае им должно быть гарантированно право требовать передачи родившегося ребёнка.

Таким образом, договор суррогатного материнства следует рассматривать как разновидность договора возмездного оказания услуг, так как в его рамках могут быть оказаны следующие услуги: услуга медицинского учреждения по экстракорпоральному оплодотворению и имплантации эмбриона суррогатной матери, услуга суррогатной матери по вынашиванию ребенка и передачи его потенциальным родителям.

В силу изложенных обстоятельств не вызывает сомнения то значение, которое придается правовой природе, содержанию и форме договора, заключаемого между суррогатной матерью и потенциальными родителями. В условиях отсутствия правовой базы, регулирующей отношения между указанными субъектами, договор остается единственным регулятором, позволяющим его участникам определить взаимные права и обязанности.

Таким образом, договор суррогатного материнства является трехсторонним соглашением, заключенным в письменной форме между потенциальными родителями (супругами), медицинским учреждением, полу-чившим лицензию на данный вид медицинской деятельности и суррогатной матерью, давшей свое согласие на применение метода искусственного оплодотворения, с целью рождения и передачи ребенка потенциальным родителям.

## Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (в редакции от 12 ноября 2012 года) // СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
2. Айвар Л.К. Правовая защита суррогатного материнства // Адвокат. 2006. №3. С.33.
3. Козловская А. Э. Правовые аспекты суррогатного материнства // Гражданское право. 2006. №2. С.28; Григорович Е.В. Правовое регулирование применения искусственных методов репродукции за рубежом // Научные труды Российской академии юридических наук. Том 2. М.: Юрист. 2002. С. 46.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

4. Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ (в редакции от 25 июня 2012 года) «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» // СЗ РФ. 2011. №48. Ст. 6724.

**Слова благодарности**

Спасибо организаторам конференции за возможность участвовать в столь знаковом научном мероприятии и очень удобной и простой форме подаче заявки и тезисов.